

红色故事讲解员大赛上海地区选拔赛举行

英灵事迹小中见大 激励当代青年

10月12日，“致敬70年 讴歌新时代——第二届全国红色故事讲解员大赛上海地区选拔赛暨第七批上海市爱国主义教育基地授牌仪式”在上海城市规划馆隆重举行。16名来自全市的优秀讲解员参加本次比赛，通过集中选拔和展示，胜出者将代表上海参加今年年底举办的第二届全国红色故事讲解员大赛。

青年报见习记者 陈嘉音



活动现场。

青年报见习记者 陈嘉音 摄

以小见大 讲述时代精神

一个离开了70年的英灵，是如何触碰当代青年的心灵？龙华烈士陵园的赵峰讲述了烈士李白的故事《跨越时空的电波》。39岁的革命烈士李白在上海解放20天前牺牲，在被捕前，李白发出了他最后一道电波：同志们永别了，我想念你们。这个红色革命故事在这里有了一个新的演绎。

李峰告诉记者，要讲好一个红色故事，素材的选择非常重要。既要引起听众的认同感，但又不能过于耳熟能详，这就需要讲解者从不同的角度切入。比赛中，他从电影和舞剧来引入，采用了跨越时空的几段对话来讲述整个故事。

来自城市规划展示馆的张煜萌用富有感染力的语言，讲述了自己的亲身经历。他从一个渴望鲜花灯光的艺术生成长为与装甲车为伴的中国军人。23岁的张煜萌明明是一个大高个，却要终日蜷缩在高温狭小的驾驶室里，艰苦的作业环境磨炼了他的意志。退役后，他有了一个新的目标，成为一名讲解员：让每个人都知道中国军队对这片土地的热爱，老百姓对人民军队的热爱。他告诉记者，自己还曾到校园里向小朋友们科普军事知识，灵动的语言和自己原汁原味的经历都能让小听众听得津津有味。

在激昂的演讲下，革命精神和时代精神，既可以在海军舰艇体现，也可以在雪域花朵中绽放。16位参赛选手是由历届上海市爱国主义教育基地讲解员大赛获奖者、部分教育基地优秀讲解员、部分区委宣传部推荐“红色故事亲历者”类型志愿讲解员组成。比赛现场，参赛选手以各自所在场馆或地区代表性革命历史人物和红色故事为主题，讲述红色故事，充分展现了个人精神风貌和讲解能力。一块钱的婚礼，一辆骡车都在他们以小见大的讲述中，成为了在场观众的一次心灵洗礼。

红色基地 散播星星之火

为充分发挥爱国主义教育示范基地、红色旅游经典景区的教育功能，进一步加强讲解员、导游员队伍建设，提升讲好红色经典故事的能力，2018年起，经中宣部和文旅部批准，全国红色故事讲解员大赛落户上海。举办全国红色故事讲解员大赛，是深入贯彻落实习近平总书记把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好等系列重要指示精神的的具体举措和生动实践，也是这一领域最高级别的比赛。第二届全国红色故事讲解员大赛将于11月下旬在上海举办。

此次选拔赛由市委宣传部、市文旅局、市教委、团市委、市委党史研究室等主办单位代表，以及中国人民革命军事博物馆研究员林燕燕，上海电影译制厂著名配音演员丁建华，上海人民广播电台首席主持人秦畅等组成评委团，最终评审确定参加全国大赛的选手名单。

比赛现场，举行了第七批上海市爱国主义教育基地授牌仪式。近年来，随着“党的诞生地发掘宣传工程”的开展，打响“上海文化”品牌三年行动计划的实施，各区、系统建设、保护、发展爱国主义教育基地的力度越来越大，建设了一批特色鲜明、设施良好的教育基地。今年4月，市委宣传部与市教委、团市委联合启动了第七批上海市爱国主义教育基地申报推荐工作。9月30日，经上海市政府批准，命名29家场馆为第七批上海市爱国主义教育基地。

截至目前，上海全市已建成148家市级爱国主义教育基地，其中13家为全国爱国主义教育基地，这批教育基地在培育和践行社会主义核心价值观，弘扬民族精神、传承红色文化、激发爱国热情、凝聚奋进力量等方面发挥了重要作用。

本次活动由上海市委宣传部、市文旅局、市委党史研究室、市教委、团市委共同举办，文汇报社新媒体中心承办。

■年轻态

上海青少年参与“实操”防灾

青年报见习记者 陈嘉音

本报讯 被掩埋时要怎么呼救？灭火器该如何使用？被鱼丸卡住又要怎样寻求帮助……昨天是第30个国际减灾日，在宝山罗店镇的定向跑活动和应急安全体验营中，大家有了一次“实操”的机会。

10月13日，由市青年工作联席会议办公室、团市委、市应急管理局、宝山区委、宝山区政府、市公安局、市卫健委、市红十字会、市消防救援总队、市青少年服务保护办等单位指导，团宝山区委、宝山区应急管理局、罗店镇人民政府、12355上海青春在线青少年公共服务中心等单位主办的“奔跑吧，安全君”2019上海市青少年应急安全主题城市定向赛暨应急安全体验营活动在宝山罗店镇举办。团市委书记王宇，市应急管理局党组书记、副局长俞烈，市应急管理局党组成员、副局长杨晓东，市红十字会副会长孙大红，宝山区委副书记周志军，宝山区副区长倪前龙，团市委党组成员、市青少年服务保护办主任周建军等参加了本次活动。

上午9点45分，参加上海市青少年应急安全主题城市定向赛的114

支队伍770人从宝山罗店宝龙广场出发，采用徒步方式，分别到美兰湖、龙船广场、罗店镇古街、红十字纪念碑、千亩良田、U天地、罗店镇社会组织服务中心等地点完成应急逃生、消防安全、交通安全、伤后处理、防身自护等应急安全相关体验任务。

在本次活动中，由团市委、市应急管理局联合近二十家青年社会组织共同设立的青少年应急安全体验营，为青少年和市民免费提供应急逃生、消防安全、心理健康、交通安全、防身术等三十余项与应急安全、自护有关的实践和体验服务项目，吸引了大批市民参与，现场氛围热烈。

家住附近的薛女士带着2岁的双胞胎儿子，在上海音速青年志愿者的指导下现场体验了一次灭“火”游戏。游戏结束后，两位小男孩还穿上了迷你消防服，头戴消防头盔，COS了一把消防员。“小朋友的兴趣很高，我们去了好几个展位。通过游戏来学安全知识，非常适合小朋友，大人也觉得蛮好玩的。”薛女士说。

据不完全统计，当天共提供应急安全项目体验、专业咨询等直接服务15048人次，安全知识宣讲、现场教学等间接服务近6万人次。

上海代表团成立 出征全国智运会

青年报记者 钟雷

本报讯 昨天，在距离第四届全国智力运动会（以下简称四智会）开幕仅剩25天之际，上海市代表团在上海棋院正式成立，副市长陈群出席成立大会并讲话。值得一提的是，126名参赛选手中有一半是来自校园的学生，他们放弃假期，积极备战，在下课后一头扎进棋谱中。

第四届全国智力运动会将于11月8日在浙江衢州拉开帷幕，作为我国规格最高、规模最大、参赛人员最多的综合性棋牌赛事，该项赛事每年都会云集全中国最顶尖的选手展开博弈。据了解，上海将有186人出征本届智运会，其中，126名运动员将参加围棋、象棋、国际象棋、桥牌、五子棋和国际跳棋全部6个大项57个小项的比赛。

国际象棋世界冠军后居文君也出现在了上海代表团的名单中，在成立大会上，她回顾了自己职业生涯中的多次关键之战，以此激励其他年轻运动员。“比赛过程总会充满让人意想不到的变数。”她强调，运动场上每一项成绩都是运动员专业水平和顽强意志的结晶，要想在四智会上取得好成绩，离不开团结协作精神。“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞，衷心祝愿所有运动员在场上发扬拼搏精神，向着更高更快更强的目标努力。”明年1月，她还将迎来棋后头衔的卫冕之战，而此次四智会无疑也是一次很好的“练兵”机会，“到时候要在家乡父老面前打好这一仗。”

据悉，为做好备战参赛工作，上海代表团强化备战参赛组织体系，积极优化内设机构设置，着力完善运行机制，分工协作形成合力；依托上海市体育精英人才培养计划，选拔优秀青少年运动员。

值得一提的是，此次参赛的运动员中，职业运动员仅占四分之一，另有四分之一是公务员、企事业单位的职工，来自大中小学的学生则占去了半壁江山。对于这些学生选手来说，在兼顾学业的同时还要刻苦训练，为此他们放弃节假日休息时间，几乎把课余时间都用来与棋谱为伴。

武术世锦赛志愿者们准备好了

青年报记者 钟雷

本报讯 “全力以赴，武出青春，武术世锦赛，我们准备好了。”昨天，一声声嘹亮的口号从上海交通大学（七宝校区）的礼堂内传出。在这里举行的正是第十五届世界武术锦标赛志愿者上岗仪式。距大赛开幕还有6天，申城的大学生们已做好迎接中外武术爱好者的准备。

本届比赛是武术世锦赛阔别十二年后再次回到中国，这也是该项赛事首次在上海举办，而为了迎接武术世锦赛，上海的年轻人们也早早做好了准备。

据悉，本届武术世锦赛志愿者来自上海交通大学、上海财经大学、东华大学、上海外国语大学、上海海事大学、上海师范大学、上海外国语大学贤达经济人文学院、上海旅游高等专科学校、上海健康医学院、上海东海职业技术学院、上海思博职业技术学院等11所高校。赛事期间，611名志愿者将在竞赛组织、观众服务、贵宾接待、媒体服务等岗位上开展志愿者工作。

仪式现场，市政府副秘书长虞丽娟向志愿者总队授旗，市体育局副局长赵光圣致辞，团市委副书记邬斌为志愿者代表佩戴工作证。